

# El Luchador

Redacción y Administración Calle Sagasta, 48

Toda correspondencia al apartado 177

DIARIO REPUBLICANO

Fundador:  
Juan Botella Pérez

Francisco  
concordado

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes, Ptas. 2  
Fuera de la población trimestre, 7.50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias  
según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Año XVI

Alicante: Sábado 1 Diciembre de 1928

Núm. 5.137

Firmas de EL LUCHADOR

ASPECTOS

## La historia y la opereta

Por ANDRENIO

La historia, en una de sus horas moradas, ofreció sucesivamente en Munich, una opereta y un cuento fantástico terminado un drama. Estos lances en que la realidad se vistió con galas que suele acaparar la invención, ocurrieron mediados el siglo XIX en una época de razón y de crítica, demostrándonos que la locura no abdica de sus fueros. Algunos libros recientes, el de Fernando Bac, el de Jacques Bainville, el estudio de Guy de Portales: *Hamlet-Roi* han venido a refrescar las figuras de estas viñetas históricas.

Personajes de la opereta: el rey y la bailarina. El rey era Luis I de Baviera. Apasionado por la belleza clásica decía que su querida era Grecia. Quiso hacer de Munich una Atenas, multiplicando las construcciones de estilo clásico. A un pintor que había hecho un cuadro simbólico del Rin alemán, le dijo: "Rhin viene de rinos; es un río griego."

La bailarina fué Lola Montes. Este nombre de guerra no era el cartel de una española. Lola Montes había nacido en Escocia, hija de una criolla o mestiza y de un oficial al servicio de la Compañía de las Indias Orientales. Era una española de escenario, de castañuelas y peineta. Cuando llegó a Munich había corrido ya mundo y aventuras. La dirección de la Opera de Munich decretó que no podía aparecer en aquel escenario, por falta de talento. Furiosa acusó al rey Leyenda o realidad, cuentan que forzó la entrada de la cámara regia y entró, a consecuencia de la lucha con los ujieres, con el corpiño desgarrado y el seno descubierto. El rey quedó deslumbrado ante aquella belleza. Extendió instintivamente la mano, acostumbra a acariciar las estatuas antiguas, hacia el mármol viviente. Ella cogió la mano regia y puso sobre el hecho consumado. Otra versión menos pintoresca se limita a decir que el ayudante de guardia vió a Lola en la antecámara y le dijo al rey que era deliciosa lo cual determinó la concesión inmediata de la audiencia.

El resultado cierto fué que Lola conquistó en aquella entrevista la categoría de favorita regia. Luis era letrado. Su amiga le cautivó no solo con el rosario seductor que había impresionado al ayudante, sino con su conversación animada y graciosa en que había toques cultos, precedentes de lecturas que no podían sospecharse en una bailarina. Le hablaba de Cervantes, de Calderón, hasta de Salustio, dejando al viejo monarca asombrado de que la sabiduría y la belleza se juntaran en la gracia sa extranjera como en las Aspicias antiguas. Esto también era griego.

Lola tuvo un hotel; fué condesa de Landsfeld, ostentó su rango irregular como una favorita de Versalles. Pero el Munich de 1846 no era el Versalles del Rey Sol. El burgués bávaro, económico y

de buenas costumbres, el clero, la parte de la aristocracia que no tenía aficiones versallescas, contemplaba con asombro y escándalo aquella ostentación de la amiga del Rey. Una favorita prudente, recatada, que se mantuviera en el incógnito que permite y aun aconseja esta posición, no hubiera sorprendido ni molestado a los leales súbditos de Luis I. Les habría parecido una cosa en el orden natural de las flaquezas humanas y de las costumbres toleradas.

Lo peor fué que Lola llegó a tener un partido de estudiantes, de bohemios, de artistas, que adoptaron un uniforme y la nombraron *Ehren Schwester*, hermana honoraria. La favorita caracoló en las calles a caballo luciendo los colores de sus fieles. Quiso intervenir en la política. La oposición arreció. En las iglesias se pronunciaban sermones austeros hablando de la Bestia del Apocalipsis, que a la verdad no era tan bonita como Lola y diciendo que en la piadosa capital, Venus había reemplazado a la Virgen. Bajo los ventanales del hotel de la bailarina gritaban manifestaciones hostiles. Ella se desafiaba con arrogancia, apedreándoles con bombones y salpicándoles con copas de champagne. Estas bromas de *revellion*, lejos de calmar a los manifestantes, les irritaban más. Llegó un momento en que Lola estuvo a punto de ser arrastrada. Tuvo que refugiarse, perseguida por los gendarmes, en una iglesia de teatinos, como si se acogiera al antiguo asilo. Hubo que sacar tropas a la calle para ponerla en seguridad.

El rey se vió obligado a ceder ante la tormenta y firmó la orden disponiendo que Lola saliera del reino. "Cualquier tendero,—decía desconsolado,—puede poner casa a su ciudad y yo no tengo el derecho de contemplar el rostro de una mujer adorable que en mi vejez ha venido a dejarme entrever el Paraíso." Ello era cierto, pero existía la diferencia de que el tendero no cobraba lista civil, ni tenía sobre sí las responsabilidades de la corona.

Lo más singular del caso, es que aquella ostentosa favorita que parecía una loca y desafiaba a sus enemigos como una heroína de opereta, era un agente secreto. Recibía dinero de Prusia, estaba en correspondencia con Palmerston y también con Mazzini. Hasta en sus funciones de espía era contradictoria y fantástica. Luis le siguió fiel. Después de abdicar la mandaba dinero, aunque era un rey y cesante y algo menesteroso.

La actitud más filosófica fué la de la reina. Mientras los clérigos de Munich predicaban contra la diabólica mujer que había convertido en un Venusberg la honesta capital, y el pueblo se manifestaba a su regio consorte: "Hay que dejarle. No pasará de imaginario. Parece que la reina era buena concededora y que Lola

DESDE PARIS

## "Volpone," en el teatro del Taller

Ben Jonson, eclipsado por la gloria única de Shakespeare, como los demás autores ingleses de la época isabelina, trató en su "Volpone," el tema eterno del avaro y de la bajeza humana. El teatro del Taller, bajo la culta y exquisita dirección de Charles Dullin, ha presentado al público de París esta obra clásica Pero "Volpone," no es ya sólo la comedia de Ben Jonson, sino también de Stefan Zweig y de Jules Romains. La adaptación francesa del texto inglés ha pasado por va tamz alemán. Este viaje literario tiene su explicación, que Jules Romains adelantaba a darnos en la "Correspondencia" del Taller.

Pierre Brisson resume el lento proceso de la obra maestra: "D una manera más precisa, M. Jules Romains piensa que un asunto debe pasar por varios autores antes de tomar su forma definitiva." El tema del avaro y de la bajeza humana no son exclusivos de Ben Jonson. Tiene una pluralidad teatral casi tan diversa como el tema de Don Juan. Así, pues, el austriaco Zweig y el francés Jules Romains, más que adaptar, han "continuado," la obra del inglés Ben Jonson.

Montes, a pesar de los sermones que hablaban de Venus, no fué más que una favorita blanca.

Todo era ilusión en el viejo rey. Ilusión senil de un hombre a quien ya la Naturaleza ha retirado las licencias oportunas y otra ilusión peor: la ilusión de las lizas de Francia, de la Corte de Versalles, con sus favoritas admitidas en la etiqueta y su monarca casi divino. Esta estación de la monarquía había pasado ya, como la estación del amor en la persona de Luis I, pero aún había de alucinar a su sucesor el amigo de Wagner, el extraño Lohengrin a quien Guy de Portales ha llamado *Hamlet rey*, haciendo poco favor a Hamlet.

ANDRENIO

(Prohibida la reproducción.)

## Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

### Conchita Piquer

Ayer ha debutado en nuestro Teatro Principal, la gentil Conchita Piquer, la artista que se popularizó—o popularizó ella—con el fin "El negro que tenía el alma blanca."

Hay arte en Conchita Piquer, en la eubenia perfecta de su cuerpo, de líneas delicadas; en sus ojos refinados; en su toaleta de gitaniña estilizada, bien vista por el modisto; en ese otro traje castizo de un gris brillante que sabe acusar voluntariamente la bella sinueta de la mujer hermosa. Y hay chispazos de arte en algunos momentos de sus decires, en algunas de sus relaciones. Pero poca cosa es todo ello para una estrella que tal vez podría lucir más si mejor elegido hubiese su repertorio, poco original, anodino.

Carmen del Turia y Artinelli—bailarina y prestimano—que completan el cartel con la "estrella" bien. Todos fueron muy aplaudidos.

El método de trabajo empleado por los dos autores contemporáneos para hacer revivir la comedia del precursor, sería peligroso si recorriesen a él hombres de menos respeto al tesoro del teatro ignorado. Pero Zweig y Romains se han acercado devotamente a la fuente.

Dullin, que dió a conocer anteriormente "La mujer silenciosa," del mismo Ben Jonson, adaptada por Marcel Achard, debe figurar también como un colaborador, como un creador de "Volpone," (el viejo zorro). No sólo por su creación dramática del personaje. En realidad, porque, sin Dullin, la obra de Ben Jonson y sus adaptadores sería otra. Es su magia teatral lo que da una vida nueva a lo que antes no existía cerca de nosotros. Dullin hace más que descubrir a los autores nuevos que han desfilado por la escena del Taller; descubre al teatro tal como es. Y, haciendo teatro de arte, ha llenado su teatro de público, de pueblo. Dullin representa la reacción contra el éxito fácil, burgués y vacío del teatro de boulevard.

CARLOS ESPLÁ

París 28—11—1928.

Desde San Vicente

## Un caso de justicia

Desde el vecino pintoresco pueblo de San Vicente del Raspeig, se nos remite un largo artículo, en el que se exterioriza la protesta de aquel vecindario por abusos que comete la Compañía que allí tiene establecida una fábrica de cementos.

Ya nuestro colega "La Voz de Levante," se ha ocupado de este asunto, en su número de ayer. El campo de San Vicente—por la parte de dicha fábrica—presenta un aspecto desolador. El polvo que en gran cantidad sale de la fábrica, que a las cosechas, produciendo la ruina de pobres agricultores que cifran en ellas el bienestar de sus familias.

Además—y esto es tan grave o más que lo anterior—ese polvo que la fábrica despidió por todas partes, amenaza seriamente la salud de aquellos vecinos.

¿No habrá medio de poner coto a todo esto? Hacemos esta pregunta, por recordar que con fecha 13 de Julio pasado una comisión de sanvicentinos recurrió al Gobierno civil de esta capital, protestando de lo que hoy denunciaremos.

Con motivo de aquella denuncia, se giró una visita de inspección a la fábrica de cementos y alrededores, pudiéndose comprobar la veracidad de lo denunciado.

Y a pesar de esto el polvo sigue saliendo de la fábrica, sin que se exija de sus propietarios la colocación de máquinas absorbedoras y que se tome una medida enérgica y racional.

El pueblo de San Vicente por su situación y por sus encantos merece ser atendido y mucho más, estando en peligro la vida y las haciendas de sus habitantes.

Es un caso de justicia que necesita de pronta solución.

## DESDE ELDA

MISCELANEA

MARCELINO DOMINGO

En esta semana, de paso por Alicante y Madrid, hemos saludado a nuestro distinguido correligionario don Marcelino Domingo. A saludarle, fueron a la estación, infinidad de correligionarios y todos, pudieron charlar unos momentos con tan querido amigo.

DEL HOMENAJE A BENAVENTE

Ayer viernes, día 30, Elda también se sumó al homenaje que toda España rinde hoy al glorioso autor de "Los intereses creados". Fueron unos cuantos cientos de tarjetas mandadas al insigne Benavente y, en cada una de ellas, al reverso, se ha fijado la obra que más gusta a cada uno de los adheridos. Bien satisfecho puede estar el ilustre autor de "Pepa Doncel," por el espontáneo homenaje que toda la España liberal le tributa hoy.

PRO MONUMENTO CASTELAR

Ya ha empezado a venderse la decena de números de la Lotería de Navidad que todos los años trae la Comisión organizadora de este homenaje que Elda prepara para el año 1932, primer aniversario de tan ilustre hijo afectivo de esta ciudad. Son diez números correlativos que, con seguridad, este año a uno de ellos, le ha de corresponder el gordo. Hay mucha demanda de decenas y seguramente en pocos días han de agotarse.

FUNCION APLAZADA

Por enfermedad de alguna de las señoritas que habían de tomar parte en la función anunciada para el pasado miércoles, está aplazado para la próxima semana y en el mismo día. La obra que se pondrá en escena es una de las más discutidas del gran dramaturgo español Linares Rivas. Como ya tenemos anunciado, el producto líquido de esta función, será destinado al fondo de la Comisión organizadora del monumento a Castelar.

INSISTIENDO

A nuestra queja anterior, hoy hace quince días, se ha respondido con el silencio y, lo que es peor, sin hacer caso a lo que solamente se significó como una queja. El Cementerio Civil, sigue en el mismo estado de abandono, descuidado interiormente y, la puerta que a él da acceso, sin cerradura alguna, tan sólo sujeta con un alambre. Sería nuestro deseo que se evitara cuanto antes el maleficio que esto produce y, sobre todo, no dar esa sensación de parcialidad respecto a uno de los departamentos del Cementerio Municipal. Los que desearan eternamente en uno y otro departamento, todos han sido buenos ciudadanos, y sus familias respectivas, sin excepción tributan a la Hacienda Municipal, por tanto, debe prescindirse de estas preferencias brillantes. En contra de nuestra voluntad, de no ser atendidos, nos veremos en la necesidad de elevar la queja al señor Gobernador Civil de la provincia.

CICLO DE CONFERENCIAS

Nos aseguran que, inmediatamente, nuestro primer centro de recreo, el Casino Eldense, inaugurará un ciclo de conferencias en su espacioso salón de actos y que el primer orador que desfilará por la tribuna, será un joven e ilustre abogado alicantino, muy conocido ya por el público eldense por haberle escuchado ya otra vez en otro centro de Elda. De confirmarse esta grata noticia, anunciaremos a nuestros lectores día y tema elegido por tan prestigioso conferenciante.

mente, nuestro primer centro de recreo, el Casino Eldense, inaugurará un ciclo de conferencias en su espacioso salón de actos y que el primer orador que desfilará por la tribuna, será un joven e ilustre abogado alicantino, muy conocido ya por el público eldense por haberle escuchado ya otra vez en otro centro de Elda. De confirmarse esta grata noticia, anunciaremos a nuestros lectores día y tema elegido por tan prestigioso conferenciante.

LA ESTACION DE ELDA

Ya es un hecho que pronto comenzarán las obras de la tan suspirada como necesitada Estación del c. Ya era hora que la Compañía M. Z. A., por fin, se decidiera a la adjudicación de estas obras. Se nos asegura que, dentro de muy cortadas semanas, empezarán las obras preliminares para pronto proceder a la construcción de puentes y alcantarillados necesarios al nuevo emplazamiento.

## La plantación de árboles

En contestación a nuestra queja de anteaer, recibimos el siguiente atento escrito:

«El Alcalde de Alicante

Saluda

Atentamente al señor Director de EL LUCHADOR, su distinguido amigo don Alvaro Botella, y en vista del sueldo que bajo el título "Cartera del queso," publica anochecido dicho periódico, tiene el honor de manifestarle que, según informa a esta Alcaldía el señor Concejal-Delegado de Parques y Arbolado, don Miguel Iborra Gadea, la época para la plantación de árboles es del quince de diciembre al quince de febrero; que ya se han hecho pedidos para renovaciones, entre ellas las de la calle de Calderón de la Barca; que a primeros del mes entrante se abrirán los hoyos y se removerá la tierra, facilitando el oro y que la plantación se efectuará con todo el cuidado e interés que siempre pone en este asunto desde que se halla al frente de tales servicios.

Julio Suárez-Llanos Sá n c h e z aprovecha con gusto esta ocasión para reiterarle el testimonio de su consideración más distinguida.

Alicante 29 noviembre 1928».

Agradecemos cual merece, las manifestaciones del señor Alcalde.

**Doctor Espuch Vidal**  
del Hospital Provincial  
Karlz - Garganta - Oídos  
J. Costa 9 (antes Ramales)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## "Detención"

Ha sido detenido en Alguaire, Emilio Morera Bosch, reclamado como supuesto autor de un artículo injurioso dirigido a las autoridades.

Dícese que en el registro practicado en su domicilio fueron encontradas unas hojas clandestinas.

(De "El Diluvio," de Barcelona).

Aniversario

Francisco Layret

Ayer se cumplió el octavo aniversario del asesinato de Francisco Layret, de cuerpo deformado, pero de gran talento y austeridad ejemplar.

Discípulo de Pi y Margall, aprendió del insigne maestro el actuar con imaculada pureza.

David Díaz, al escribir hoy un recuerdo a Layret le ha dedicado las siguientes sentidas frases, que recogemos con fruición:

"En el periodismo se distinguió por sus campañas y sus estudios políticos y sociales, siendo sobrio y comedido en las palabras y en los calificativos; lo propio acontecía con el verbo de su palabra cávida y atrayente. Su amor a la libertad y a las ideas de vanguardia lo elevaban a la cumbre del apostolado.

No abrazó él la política, sino que le consagró sus mejores años como medio de combatir la reacción y el retroceso, estando siempre, y cada vez más, al lado de los trabajadores, a quienes dedicó sus últimos esfuerzos y sus trabajos, hasta caer en la calle, hecho polvo y ceniza...

Pobre Layret! Su muerte fué una vil cobardía. En una de las más cétricas calles caía para siempre, acribillado a balazos uno de los mejores y más santos varones; ocho o diez individuos asesinaron a aquel hombre austero, doblemente respetable por las grandes virtudes que poseía y por el estado físico en que se hallaba.

Layret, fué un mártir; cayó como caen todos los que viven confiados en la bondad y el bien de las gentes, no pensando en la traición y maldad de las personas, aunque las pasiones exalten a la comisión de sus delitos.

Matar a un hombre, es abominable; pero matar a Layret, es doble crimen e infame villanía; es de cobardes y de seres inferiores, porque Layret no podía defenderse ni reservarse del peligro, aunque acertase a vislumbrar el brazo asesino.

Ocho años hace que desapareció Layret. Ocho años de memorias y de inconsolables remordimientos...

La Orquesta de Cámara a Palma de Mallorca

Mañana domingo y en el vapor «Belver», correo de Palma de Mallorca—marcha a esta isla, nuestra Orquesta de Cámara.

En la «isla dorada», la brillante agrupación musical alicantina dará cuatro conciertos.

Noticias de Palma dan cuenta del interés que este acontecimiento musical ha despertado.

Deseamos a los profesores alicantinos un feliz viaje y un éxito rotundo.

De Lorca

Noticias

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a don Francisco Carrillo, Inspector de la renombrada compañía de Seguros «La Hispania».

—Se encuentran completamente restablecidos, nuestros entrañables amigos don Tomás Márquez, don Francisco Delgado y la señora doña Alcázar Carrillo de Alberola; nos alegramos.

De Fútbol

Para el domingo hay anunciado un gran encuentro entre el «River Thader», y «Lorca F. C.».

En el equipo forastero, según nos dicen figurarán elementos del Real Murcia como lo son Agustí Davó, Villaplana, García de la Puerta y Antoñito.

¿Y este es el River Thader? En el Lorca figurarán nuevos elementos.

Para el 14 y 15 de Diciembre se desplazará el Lorca F. C., para jugar dos partidos en Valencia, contra el Levante.

CORRESPONSAL

Deportivas

Balompíe

La jornada de mañana CAMPEONATO DE ESPAÑA Eliminatoryas Regionales

Ya van tocando a su fin las eliminatoryas regionales, y con los partidos que mañana se celebrarán, terminan estas, quedándose tan solo una fecha a la región Centro y Galicia, para estar nombrados todos los Campeones y Subcampeones Regionales.

Los encuentros que mañana han de celebrarse son los siguientes:

EN ANDALUCIA

Betis-Sevilla; Balompédica-Málaga.

EN ARAGON

Patria-Zaragoza; Iberia Juventud.

EN CATALUÑA

Sans Español; Terrasa-Sabadell; Barcelona Europa.

EN CENTRO

Athletic Racing; Nacional-Unión.

EN GALICIA

Celta Deportivo; Racing - U.Sporting; Emden-Eiríña.

EN GUIPUZCOA

Real Unión-Tolosa; Real Sociedad-Logroño.

EN NAVARRA

Osasuna-Indatze; Isarra-Aurora.

De todos estos encuentros, los que más interés han despertado son el que jugarán el Betis-Sevilla, pues el vencedor de este encuentro será el Campeón, y el Barcelona Europa, en el campo de «Las Cortes», que decidirá con su resultado el segundo y tercer lugar entre estos dos «onces».

Dr. Ernesto Ripoll Romeu

Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza); Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel; Laënc de Paris.

Tratamiento de la Tuberculosis Pulmonar por el Pneumotorax Artificial

Consulta de 10 a 12

Sagasta, 3 ALICANTE

Campeonato Regional Murciano de segunda categoría

Como ya dijimos dará comienzo mañana la segunda vuelta de este interesante torneo, debiéndose de jugar los siguientes partidos:

Sección A

«Alicante F. C. C. D. Eldense», «Albacete F. C. Hércules F. C.» Los dos partidos son en extremo interesantes y todos ellos tienen en el partido de mañana grandes esperanzas, pues del resultado de los mismos, y aun nada se puede decir todavía. Se espera el poder alcanzar un buen puesto en la clasificación de nuestra sección.

Parece ser, que los equipos se alinearán mañana en la siguiente forma: «Alicante F. C.»: Jover; Chórico; Galvez; Artero, Emiliano, Giner; Fuentes, Ezequiel, Devesa, Alberto, Monllor.

Club Deportivo Eldense: Ruiz; Garrigós, Aguado; Paquito, Maciá, Rótenes; Bayo, Galio, Segarra, Gorduras, Orts.

«Albacete F. C.»: Juanito; Bustos, Manolo; Collado, Ramírez, Mezon; Mosó, Hilla, Yemes, Alfonso Martínez.

«Hércules F. C.»: Llopis; Santos, Serna; Galiana, Daniel, Arreñado; Chorro, Aracil, Gorjé, Ayguadé, Almodóvar.

Para la Sección B. están anunciados los siguientes partidos: Águilas Imperial. Alcantarilla-Español.

Y en la Sección C, contendrán el: Totana-Athletic.

Boxeo

Para mañana es la magnífica reunión pugilística, que hay anunciada y que tanta expectación ha despertado.

Por los combatientes, no creemos al augurar un éxito en organización y taquilla, que nos equivocamos en nuestro pronóstico, de que mañana se verá la Plaza de Toros, muy animada, y así se animarán los organizadores, para dar unos reuniones de mayor importancia de las que hasta ahora nos están dando, (que ya son buenas) y poder admirar la afición alicantina, en su «terreta», a los mejores púgiles, que pisan los «rings».

Un gran acierto, ha sido el del señor Frances, al oponernos, mañana de nuevo frente a frente y en un combate a ocho rounds, de tres minutos, a Latorre II, Rubio, que dada la fortaleza de ambos púgiles, han de ofrecernos un magnífico combate.

La velada se desarrollará con arreglo al siguiente programa:

Collado Bautista, Sinesio Santacruz, Soriano Latorre I, Rubio-Latorre II, Vilar Calpena.

Los combates serán arbitrados por el inteligente árbitro valenciano señor Peris.

El Sustrituto de Epece

Porque es tonta

Esa muchacha no es fea, pero el carbón y la tea ensucian su tez divina.

¡Yo no sé como no emplea el GAS para la cocina!

Pedid su instalación a GAS ALICANTE S. A. Paseo de los Mártires, 1.

Cartera de Sociedad

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo don Enrique Domenech.

—Los próximos días 5 y 6 de Diciembre atenderá a su consulta en Alicante, en su Clínica, Alfonso el Sabio número 7, 1.º, el doctor don Juan Santa Olalla, médico Jefe del Sanatorio Esquerdo, de Madrid.

—Salió para Madrid, el Ingeniero director de Riegos de Levante, don José María Serra.



¿Por qué conservar ese maldito resfriado que le cansa a usted, cuando con la Solución Pautaurge puede usted verse libre de él al cabo de unos días? L. Pautaurge, París, y todas Farmacias.

«GUTIERREZ»,

ha puesto a la venta esta semana su número especial, dedicado a meterse con los dentistas. Una verdadera maravilla de gracia y un acto de justicia reparadora, porque todo aquel que haya sufrido en un sillón de dentista puede ahora disfrutar del placer de la venganza.

Mihura, con una historieta genial; Jardiel, K-Hito y Miguel Santos con su gracia inagotable, Robles, Menda, Bluff, G. Lindo, López Rubio, Roberto, etc., con las maravillas de su lápiz y su pluma, han compuesto un número que dejará huella en la historia de la Ojontología.

Su precio, como siempre, es de treinta céntimos.

Match de esgrima

suspendido

Roma, (radio).—Ha sido suspendido indefinidamente el match de esgrima que había de celebrarse entre los equipos representativos de Francia e Italia.

Expulsión de un centenar de comunistas

Luxemburgo, (radio).—La seguridad general ha descubierto en la cuenca minera una organización comunista con numerosos agentes repartidos en la ciudad de Esch.

Un centenar de comunistas recibió ayer la notificación de haber sido decretada su expulsión del territorio luxemburgués.

La exposición internacional aeronáutica

Chicago, (radio).—Comenzó la Exposición y conferencia aeronáutica internacional, a la que concurren representantes de cincuenta naciones.

Ayer llegaron doscientos delegados, entre ellos el español señor Pérez Seoane.

Estará una semana metido en cama y sudando Y después, desnudo y descalzo irá por agua a la fuente

Gerona, (teléfono).—Comunican de Santa Coloma de Farnés, que se ha concertado una original apuesta entre un fabricante y un carrero.

La apuesta consiste en lo siguiente: El carrero permanecerá durante una semana desde las seis de la mañana hasta las siete de la tarde dentro de la cama y sudando.

La cama se ha colocado en la azotea, frente a la casa del fabricante para que éste pueda observarlo.

El último día de la apuesta el carrero se levantará de la cama a las doce de la noche, en calzoncillos y sin calcetines y se dirigirá a la fuente, donde llenará un cántaro de agua, regresando después a su casa.

El carrero lleva ya 4 días cumpliendo su propósito.

De terminar el plazo señalado, el carrero recibirá del fabricante quince duros.

Los estrenos en Madrid

«Cuento de hadas»,

Madrid, (teléfono).—En el teatro Infanta Isabel se estrenó ayer tarde una comedia de Honorio Maura, titulada «Cuento de hadas».

Obtuvo un feliz éxito, siendo ovacionado el autor al final de cada acto.

«El Diluvio»,

Madrid, (teléfono).—En el teatro de la Comedia se estrenó anoche la obra bufa en tres actos, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «El diluvio».

En ella sale el Arca de Noé con su familia, a la que llega un cuñado suyo con una chula madrileña, contándole lo que son las corridas de toros y otras cosas por el estilo.

La obra es de un mal gusto definitivo.

Los dos primeros actos transcurren en medio de un pateo enorme.

El tercero el público lo tomó a broma, habiendo chistes para todos los gustos.

La obra es de un mal gusto definitivo.

Epidemia de sarampión

Teuel, (teléfono).—Hoy se clausurarán todas las escuelas de ésta por haberse declarado oficialmente la existencia de la epidemia de sarampión.

Al cesar en la Presidencia de la República el señor Calles es aclamado por la multitud

Ha tomado posesión el señor Portes Gil

Méjico, (radio).—En presencia del cuerpo diplomático acreditado en esta capital, y ante más de 40.000 personas, tuvo lugar ayer, en medio de la mayor brillantez y solemnidad, el acto de prestar juramento al nuevo presidente de la República Emilio Portes Gil, que comenzó anoche a las doce su mandato presidencial.

El señor Portes Gil dió la nota saliente de pronunciar el discurso presidencial inmediatamente después de la jura, con sorpresa de los altos dignatarios oficiales que asistieron al acto.

Rodeado de vistosos uniformes diplomáticos y de las primeras autoridades de la República, el nuevo presidente pronunció su discurso, en el cual hizo votos y promesas de cumplir fielmente sus deberes, tanto en lo que se refiere a las naciones extranjeras, como a lo que concierne a la vida interior del país.

En su discurso hizo resaltar la cordialidad de relaciones existentes entre los Estados Unidos y Méjico, merced a la labor del presidente saliente Plutarco Elías Calles y del embajador norteamericano Morrow.

Prometió continuar el programa de edificación de sus antecesores y desenvolverse dentro de una norma de estricta economía para lograr la nivelación del presupuesto.

Terminada la ceremonia, los señores Calles y Portes Gil, desfilaron por las principales calles de la capital, adornadas con banderas y flores, siendo aclamados por la numerosa multitud que presenció el desfile.

Español muerto por el tren

Perpiñan, (telégrafo).—En la estación internacional de Cerezo el empleado español Rafael Real, perteneciente a la Aduana de Portbou, tuvo la desgracia de resbalar y caer sobre la vía, siendo arrollado por un tren, que le causó heridas graves, a consecuencia de las cuales falleció una hora después del accidente.

Libros a plazos

Sin fiador, desde 5 pesetas mensuales Apartado, 223.—ALICANTE

BODEGAS Tubos y Mangas de goma y de goma y lona —Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido tártrico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico. Pintura negra para hierros.—Pintura para bocoyes.—Mangas y Mangotes. DESIDERIO REIG BAILEN, 8 y 10. ALICANTE Camisería Benavent Plaza Castelar, 1 Camisería Sport Altamira 9 Viuda de Benavent y Bloreca Especialidad en confecciones a la medida Artículos del país y extranjeros

L'ASSICURATRICE ITALIANA Sociedad Anónima de seguros contra los Accidentes y de Reaseguros Establecida en España con arreglo a la Ley y reconocida por Real Orden en 22 de Marzo de 1921 Seguros individuales contra toda clase de accidentes — Seguros colectivos de obreros (con arreglo al libro III del Código del Trabajo). Seguros de Responsabilidad Civil — Seguros de viajes por mar y vitales ferroviarios — Seguro complementario del seguro de vida Dirección para España: BARCELONA - Via Layetana, 47 Sucursal en MADRID Avenida Pi y Margall, n.º 17 entresuelo (ambas en los edificios propiedad de la COMPAÑIA ADRIATICA DE SEGUROS, SUBDIRECCIONES Y AGENCIAS EN TODA ESPAÑA Sub-Dirección para Alicante: Vicente Antón García, San Fernando letra B. bajo izquierda

### Constitución en Alicante del Comité Paritario de electricidad, gas y agua

En cumplimiento de lo preceptuado en Real Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión fecha 21 de Noviembre último («Gaceta» del 27), el próximo día 9 tendrán lugar las elecciones de los vocales patronos y obreros tanto efectivos como suplentes que han de constituir el Comité Paritario interlocal provincial de electricidad, gas y agua. Este Comité estará integrado por tres Secciones, una para cada ramo, componiéndose cada una de dos vocales patronos y dos obreros como efectivos de igual número de suplentes. Alicante 1.º de Diciembre de 1928.

### La enfermedad de Luis Bello

Madrid, (teléfono).—El ilustre escritor Luis Bello continúa en el mismo estado que el jueves. Ayer a última hora le visitó el médico de cabecera y el profesor de San Carlos doctor Narbin. Ambos manifestaron que la enfermedad del señor Bello es grave y de curación prolongada.

### Los cines

**CENTRAL-CINEMA**  
Estreno de la divertida comedia «La frontera del amor», por Mary Astor y Lloyd Hughes.

Mañana, repris de la intrigante producción «El sultán rojo», por Acko Chakafomy y Lucien Dalsacc.

**MONUMENTAL**  
Hoy, la original comedia «¡Esposas alertas!», por la bellísima Dorothy Revier y Forrest Stanley.  
Mañana, repris de la sentimental película «Sally, la hija del circo», por Carola Dempste.

**IDEAL**  
Hoy y mañana repris de la grandiosa comedia dramática «El crimen de Vera Mirtzeva» creación María Jacobini y Jean Angelo.

**SALON ESPAÑA**  
Hoy, la película nacional «La hija del corregidor», por Carmen Vianca.  
Mañana, la película americana «Tom y su cuadrilla», por Tom Tyler.

### Sobre el asesinato, cometido en una audiencia

Praga, (radio).—Se conocen nuevos detalles del asesinato del súbdito albanés, Bany, que compareció ante la audiencia para responder de la muerte violenta del ministro plenipotenciario de Albania, Tsona Bei.

Cuando el presidente suspendió la sesión por quince minutos, un individuo que estaba entre el público hizo siete disparos de pistola contra el procesado, el cual cayó muerto.

Una de las balas hirió al corresponsal de «Piccolo» de Trieste, Adriano Vecohmo.

El autor del crimen es ayuda de cámara del hermano de Tsona Bei, quien manifestó que con esta muerte había vengado la de aquél.

En el momento de la muerte del procesado Bany, se hallaba junto al agresor, Caci Bei, hermano de Tsona Bei.

Se sabe que Caci y Bany habían llegado a Praga hace pocos días. Interrogado por la Policía, Caci Bei, ha manifestado que ignoraba en absoluto los propósitos de su ayuda de cámara.

El periodista herido tiene alojada la bala en un pulmón, siendo su estado grave.

Lea Vd. EL LUCHADOR

### AL HERNIADO

EXPERIMENTADO que no quiere afrontar la operación ni le satisfagan las peligrosas eventualidades a que está sujeto con el braquero que usa, dedicamos los siguientes testimonios:

Cañada, 3 de Octubre de 1928 Sr. D. C. A. BOER Barcelona Muy señor mío: Le escribo la presente para manifestarle mi contento por haber curado de las dos hernias que tuve durante tres años. Los aparatos que usted me estableció me han devuelto la salud y no me han molestado para mis trabajos del campo. Gustoso recomiendo a los herniados que adopten el Método C. A. BOER. Cuento usted con el agradecimiento de su s. s. José Pastor Huesca en CAÑADA (por Agost), provincia de Alicante.

Alfaras, a 14 de Noviembre de 1928 Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: mi señora padecía de una hernia inguinal hacía cuatro años. Ahora, después de cuidarse con los Aparatos C. A. BOER, está completamente curada, y para que pueda publicar en los periódicos lo agradecido que estamos mi señora y yo, le escribo la presente. Firma su afectísimo, s. s., Salvador Cuñat, en ALFARAS (Lérida).

**Herniado** Si quiere usted recuperar su salud con los Aparatos especiales del Método C. A. BOER, acuda usted al reputado ortopédico en:

- Albacete, miércoles 12 Diciembre, Hotel Francisquillo.
- Murcia, jueves 13 diciembre, Hotel Reina Victoria.
- Cartagena, viernes 14, Gran Hotel.
- ALICANTE, sábado 15 diciembre, PALACE HOTEL.
- Valencia domingo 16 diciembre, Hotel España.
- C. A. BOER Ortopedia, Pelayo 60, BARCELONA.

### Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—Los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy en Madrid, son los siguientes:

Con 100.000 pesetas			
<b>21.161</b>			
Valencia			
Con 60.000 pesetas			
<b>9.632</b>			
Los Barrios			
Con 20.000 pesetas			
<b>29.231</b>			
Sevilla			
Con 1.500 pesetas			
20.788	25.894	4.260	36.157
<b>16.329</b> Alicante			
8.203	30.716	29.926	30.000
<b>9.624</b> Alicante			
31.963	9.484	32.983	8.115
<b>4.000</b> Alicante			
18.899	11.239	15.80	12.298
<b>23.742</b> Alicante			

### Un hallazgo interesante

Valencia, (teléfono).—Abriendo una zanja en la calle Compañía de San Juan, los obreros de las brigadas municipales, encontraron un frito árabe que contenía unas cincuenta monedas de plata y cobre árabes y romanas.

Se encontraba en perfecto estado de conservación y ha quedado depositada en el Archivo municipal.

### Condenado por espionaje

Belfast, (radio).—Ha sido condenado por un tribunal, a tres años de cárcel y diez años de destierro, el súbdito alemán Steinrunen, por delito de espionaje.

### Información de Barcelona

#### El congreso ferroviario

Barcelona, (teléfono).—Ha continuado sus reuniones el Congreso ferroviario, ocupándose de la ponencia señalada en el número 11 y su dictamen, referente a contratos colectivos y contabilidad de las compañías.

En el primer punto del dictamen se expresa que el contrato de trabajo ha de considerarse tal como no está establecido y creando el contrato colectivo.

También se puso a discusión la ponencia número 5, en la que se trata de las libertades públicas; la misión de los seleccionados; jurisdicción de las cuestiones sociales y de la enseñanza profesional.

El Congreso ha elegido secretario general a Trifón Gómez; contador, a Francisco Carmoda; tesorero, a Miguel Jiménez, y vocal a Francisco Pérez Biesá.

#### De fútbol

Barcelona, (teléfono).—Mañana se celebrará la última jornada del campeonato de fútbol de Cataluña.

Juegan: El Sans contra el Español, Barcelona contra el Europa y el Sabadell contra el Tarrasa. Sea cual fuere el resultado de dichos partidos, el Español quedará proclamado campeón de Cataluña, y el Barcelona y el Europa se disputarán el segundo y tercer puesto.

Cataluña este año, por primera vez, llevará al campeonato nacional tres representantes, excepción concedida a Cataluña por su importancia deportiva.

#### Las llamadas a los bomberos

Barcelona, (teléfono).—Por la Alcaldía se ha publicado una nota acerca de la forma en que deben hacerse las llamadas de auxilio a los cuarteles de bomberos, a fin de evitar el hecho que se ha repetido varias veces de dirigir falsos avisos de incendios a los citados cuarteles.

#### Accidente del trabajo

Barcelona, (teléfono).—En unas obras en construcción de la calle de la Montaña, se ha caído de un andamio de ocho metros de altura, el albañil Jaime Serra, de 19 años, fracturándose el fémur izquierdo.

#### La industria algodonera

Barcelona, (teléfono).—Se reunió en el Fomento del Trabajo Nacional, la comisión ejecutiva del comité regulador de la industria algodonera. El gobernador ha presidido la reunión, que ha durado más de dos horas.

#### Un empréstito de 70 millones

Valencia, (teléfono).—El Banco de Crédito Local anunció ayer al marqués de Sotelo que hoy sábado llegarán a Valencia dos representantes de aquel organismo, autorizados debidamente, para formular una propuesta para garantizar los primeros 70 millones de pesetas del empréstito municipal.

#### Movimiento del puerto

Quince entrados y despachados en el día de hoy  
**ENTRADOS**  
Bellver, español, de Palma de Mallorca e Ibiza con carga general y pasaje.  
**DESPACHADOS**  
Ninguno.

### Medidas extraordinarias

London, (teléfono).—Telegrafía de Tokio al «Daily Telegraph», que el emperador y la emperatriz del Japón, visitaron el mausoleo del emperador Yoshihito, situado a 30 millas de Tokio.

Con motivo de esta visita, la policía adoptó medidas extremas, que han producido generales protestas.

En efecto, todas las tiendas y almacenes enclavados en el trayecto que habían de recorrer los soberanos, fueron cerrados y el público se vio obligado a colocarse sobre colchonetas, detrás de las filas de soldados, para presenciar el paso de la comitiva, que las fuerzas militares obstruían casi por completo.

### Un informe del ministro de Marina francés

Paris, (teléfono).—Al informar ante la comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de Diputados, el ministro de Marina, señor Leygues, declaró que Francia, a pesar de las hostilidades había sufrido una disminución de 400.000 toneladas en su marina, que antes era de 850.000 toneladas.

Añadió que desde 1914 a 1922, Francia ha construido tan sólo veintiocho mil toneladas, mientras que Italia ha construido 89 mil, el Japón 465.000, los Estados Unidos 870.000 e Inglaterra un millón 170.000.

En cuanto al presupuesto de Francia, es inferior en un 26 por 100 al de 1914.

### Formidable incendio en una fábrica

#### Cuatro obreros carbonizados y seis heridos

Oslo, (radio).—Un gran incendio ha destruido una de las más importantes fábricas de los alrededores de Chaitiansund, causando daños materiales por valor de un millón de coronas.

Muchos obreros escaparon de la muerte saltando por las ventanillas del edificio.

Cuatro de ellos perecieron carbonizados. En el siniestro resultaron también seis heridos.

### La prórroga del Decreto de alquileres

Madrid, (teléfono).—«El Liberal», en su número de esta mañana, se ocupa de la Real Orden que regula los contratos sobre alquileres.

Añade que circulan rumores de que no se prorrogará el Decreto y por ello lo hace público para que estén advertidos.

Pide una revisión de contratos entre caseros e inquilinos, pues existen muchas anomalías originadas por los primeros.

### Los almacenistas de carbones

Madrid, (teléfono).—Con fecha de hoy ha sido aprobado el Reglamento por el que se han de registrar los almacenistas de carbones de Barcelona.

**IDEAL HOY**

“El crimen de Vera Mirtzeva”

Orquesta REPO

### Consejo importante

Madrid, (teléfono).—En el Consejo de ministros de esta tarde se estudiarán problemas de gran importancia de carácter nacional y administrativo.

### Una herencia, para los curas

Madrid, (teléfono).—La señora María Brott, fallecida repentinamente ha legado toda su fortuna a los curas.

Instituye como heredero principal al Papa.

### Dentista Médico

dirigirá Clínica Dental Razon, en la Administración de periódico.

### El Homenaje a Benavente

Hasta las dos de la tarde, se habían recibido 300.000 tarjetas y 2.000 telegramas

Madrid, (teléfono).—La nota del día, la ha constituido hoy el homenaje al ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente.

Todos los periódicos—salvo excepciones insignificantes—dedican magníficos artículos a don Jacinto. Sobresale un admirable trabajo periodístico de Antonio Zozaya.

En el domicilio de Benavente, se reciben tarjetas en número considerable y en todas viene indicada la obra de don Jacinto que más gusto al que se adhiere al homenaje.

En una tarjeta de José Rocamora, se lee lo siguiente: «La obra que más me gusta es la que hizo conmigo hace años, dándome de comer».

En muchas tarjetas viene la caricatura de don Jacinto y la portada de la obra que más gusta.

En otra aparece un jacinto, pintado de forma primorosa.

Son muchas las tarjetas que señalan como mejores «Los Intereses creados», «La Malquerida», y «La mariposa que voló sobre el mar».

Una de las tarjetas recibidas de Vinarez, dice: «Las obras que más me gustan son, la primera que publicó, la de eunucio y la última».

Hasta las dos de esta tarde, se habían recibido en el domicilio de Benavente más de 300.000 tarjetas y 2.000 telegramas.

**CENTRAL CINEMA**

PARA HOY

La frontera del amor

**mora**

Cuarto de baño

ferreteria  
**Alicante.**

# EL MAS GRANDE EXITO DE

# CITROËN

## EN LA EXPOSICION DE PARIS

**6** cilindros 14 C. V. carrocería moderna 4 y 6 plazas

**4** idem 10 C. V. carrocería moderna 4 y 6 plazas

Estos nuevos modelos podrán verse en la

**Exposición de José Mataix**

Agente exclusivo en toda la provincia

Plaza Alfonso XII, 2.

**ALICANTE**

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la **DENTICINA MORENO**

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.--26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todo los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Come garantía exigir mi firma y verla en las etiquetas y galletitas de las cajas»

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

# CARABANA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

## JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
grande 1,25

Recluidos: Hijos de P. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías



### La Union y El Fénix Español!

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsadas

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos'

61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida  
Seguros de valores.--Seguros sobre Incendios--

Seguros marítimos.

Director en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO  
DRIGO MORA Isabel II, 6, 1.º

**Philips**  
ES CALIDAD